

青铜鸟足神像 印证中华文明多元一体

在新落成的三星堆博物馆内,有这样一件文物,融合了三星堆文明、夏商文明的典型特征,也兼具了良渚、仰韶、石家河等文明的印记,它就是青铜鸟足神像。

三星堆博物馆新馆二楼,专为青铜鸟足神像辟出展陈单元,参观者莫不啧啧称奇。凸目獠牙、人鸟合体。这尊神像,上着交领锦衣,下穿云雷纹紧身短裙,双足似鸟爪突出。它头顶朱砂彩绘觚形尊,手撑方座罍,身体向后翻起,踏在一对怪鸟之上;一位头戴高冠、缀象牙耳饰、握凤首龙尾法器的“祭司”立于觚形尊之上,脚下卧着一条威风凛凛的龙……神像形态之复杂、内涵之丰富,彰显了三星堆先民浪漫的想象力和非凡的创造力,是中国青铜文明史上独一无二的存在。

据了解,青铜鸟足神像由多个祭祀坑里出土的文物部件拼接而成。考虑结构安全问题,目前文物实体无法凑在一起,于是考古学家利用AI和3D打印等科技手段,结合手工拼对,成功复原了这件“国宝”的相对完整形态。

“尊和罍是夏商文明的典型器物,鸟足神像显然是三星堆的创造,这一罕见的青铜艺术杰作是夏商文明与三星堆文明的完美结合。”四川省文物考古研究院三星堆考古研究所所长冉宏林说。

这件通高超过2.5米的艺术品,给人以巨大的视觉冲击,文物背后的文化内涵,更是意味深长。

中国社会科学院考古研究所研



这是在三星堆博物馆新馆拍摄的青铜鸟足神像(研究性复原)



青铜鸟足神像局部

仁湘说。

他表示,从这件青铜鸟足神像的神面上,勾勒出更加广泛的文明交融图景。不止三星堆,在黄河流域仰韶文明的彩陶上,长江流域石家河文明、良渚文明的玉器上,都刻画着獠牙神面的形象,獠牙神面是太阳神的象征,体现了古蜀的太阳崇拜。

“不论是绘在彩陶上或是刻在器物上,南北都非常强调獠牙的细节,暗示着已经存在艺术交流与信仰认同。只是三星堆的獠牙神面形象出现时间更晚,是对史前文明的继承和延续,说明中华各区域文明在更广阔的时空内的交流融合。”王仁湘说。

凸显中国人精神图腾的龙的形象,在青铜鸟足神像上出现两次。角似鹿、头似驼、眼似兔、项似蛇,为典

型的中国龙,三星堆人对龙的崇拜与中华其他区域完全一致。

鸟兽人合体,翔止自如,神性满满。这件三星堆先民创造的艺术杰作,闪耀着中华大地多个区域文明交流互融的光芒,是中华文明多元一体的生动实例。

(据新华社报道)

关于中小学生平安保险(学平险)

一、孩子有了学平险和社保,还有必要买商业少儿险吗?

学平险虽然与社保一样,都有着保费低的优势,但也有保障不充足的缺点;而且学平险在意外医疗等方面保障的金额较低,且必须满足社保报销条件,对自费药或者自费项目无法进行赔付。商业少儿险则可以弥补学平险在重大意外、重病、特病以及高端医疗服务方面的保障不足,也可以弥补社保保障低、范围窄的缺点。

二、发生意外如何申请学平险理赔?

1、报案时效:发生意外或住院后家长一定要在24小时内向保险公司报案,将有关信息反馈给保险公司。报案方式有通知代理人或直接拨打保险公司热线电话和网上报案。

2、住院就诊医院规定:住院医疗保险需在保险公司规定的二级或二级以上医院住院就诊,不包括门诊医疗费用以及整容、体检、康复治疗和流产等费用,不包括被保险人订立合同前就已患有的疾病及先天性疾病、遗传性疾病;

3、意外伤害责任免责:不包括被保险人从事探险活动、攀登运动、武术比赛及摔跤比赛等高风险运动;

4、住院医疗观察期:学平险对于生病住院有90天的观察期,投保学平险的孩子只有在保单生效满90天之后,才能享受疾病住院医疗保险赔偿。



◎国宝档案

这个巴掌大的方盒量出了最早的“国家标准”

这个只有巴掌大的铜方盒,与秦始皇画像、大名鼎鼎的兵马俑一起出现在了中学历史课本上。它以小小的身躯,完成了“度量天下”的使命。

自带“产品说明书”从此这就是“一升”

商鞅方升,虽然体量不大,颜值不高,可身上刻的两组铭文让它非同寻常。第一组在方升侧壁,是“产品说明书”:

生产时间:秦孝公十八年(公元前344年)

设计和监制官员:商鞅 大良造(当时秦国最高官职)

参数:一升,十六又五分之一立方寸(约为现在的202.15毫升)

这是当时度量衡标准器。

第二组是方升底面的40字铭文,这是秦王政26年(前221年)的诏书:

廿六年,皇帝尽并兼天下诸侯,黔首大安,立号为皇帝。乃诏丞相状(隗状)、绾(王绾):法度量则不一歉(嫌)疑者,皆明一之。

大概意思就是:天下一统,人民安定,全国推行商鞅既定的标准,代替列国复杂的量制。

两组铭文相距不到两厘米,却跨越120多年,从战国群雄到天下归一,从一国的标准到天下的标准。这些文字见证了中国历史走向的“决定性瞬间”。

拒绝“大概其”商鞅变法让秦国一跃而起

秦朝实现“一升量天下”,基础则是战国时期秦国的商鞅变法。废井田,重农桑,实行郡县制,统一度量衡。这些举措使秦国在二十年间富国强兵,拥有了统一天下的强盛国力。其中,统一度量衡是不可缺少的一环。最初,人们采用一些直观的方法进行度量,“布手知尺”“掬手成升”“迈步定亩”,双手一捧,就是一升。这种“大概其”的方法显然很不精准。不要说各国之间,就是一国之内、各家各户差异都很大。统一度量衡后,国家土地划分、产量计算、征税纳粮,都能得到精准的保障,支撑起秦国兼并六国的征战,奠定了秦朝大一统的根基。

正所谓“商君虽死,秦法未败”。虽然商鞅因变法失去了生命,但他监制的方升和他提出的法度一起成为了大秦帝国的重器与基石。商鞅方升也成了这一阶段历史重要实物例证。

作为“国家级标准”,商鞅方升是目前所见最早的采用科学方法的量器。其中蕴含的科学理念和标准观念一直持续至今,促进社会经济科技进步,创造越来越多的“中国高度”和“中国标准”。

(据央视报道)



战国商鞅方升,全长18.7厘米,容积202.15毫升。(收藏于上海博物馆)